

每月,要给多少遗失物品“寻亲”?

■黄洁璐 胡佳萌

每到春运,铁路常州站的包建华都会格外忙碌,“算下来,每个月寻找遗失物品的工单,要500个”。

包建华是铁路常州站营销科业务员,给粗心的旅客们和遗失物品“寻亲”,是他日常工作的身份。

“雨伞、水杯、数据线、证件、手机、日用品是旅客们最常丢的。”在常州站的遗失物品保管库,记者见到了4沓约A4纸宽度的身份证。让记者感到意外的是,库房内还存放了不少行李箱、双肩包等大件物品。每一件物品都有一个“身份证”,详细记录着该物品被检到的时间、地点。

“证件很多都被遗落在进站口和出站口。”此外,售票窗口、实名制验证处、候车室座椅,也

是“马大哈”们最常落下东西的地方。包建华提醒,旅途再匆忙,还是得“多看一眼”,以防失落物品。

“对于一周内被检到的无人认领的遗失物品,我们会在车站的各个醒目位置张贴清单。一周后,若仍无人认领,我们会将物品入库保存。”包建华介绍,对于遗失物品的保管,铁路系统按照《民法典》的规定,遗失物品一般免费保管一年。一年后,对无人认领的物品,会提交车站遗失物品处理领导小组审核后,再按照铁路部门的规定进行处理。

“每年大约有1500件遗失物品无人认领。”包建华说,如果旅客确认物品遗失在车站或是火车上,有三种方式找回物品:一是拨打12306热线转人工服务,按照客服人员提示说明乘车信息、遗失物品信息等,列车、车站工作人员会第一时间告知遗

失物品查找情况;二是通过“铁路12306”App或官网中的“遗失物品查找”功能,按要求填写相关信息后,铁路工作人员会与旅客联系告知查找情况;三是如果还在列车上或者车站,可直接向周边的铁路工作人员求助。

遗失物品的领取也很便捷。失主可以指定车站、约定时间,携带本人身份证领取。“到站领取,我们不收取费用。”包建华说,如果不想特地跑趟车站,还可以选择快递“门到门”,失主支付快递费用即可。“如果本人无法领取,还可以委托他人。代领人提供失主的委托书、失主身份证复印件和乘车信息以及代领人的身份证件,并配合工作人员做好登记即可。”



金坛三星村考古发现龙形骨器

■杨成武 许耀 图文报道

本报讯 记者22日获悉,金坛三星村遗址出土了一件龙形骨器,出土时被握在墓主的右手中。据中国社会科学院考古研究所副研究员李默然介绍,龙形骨器是用大型动物的肋骨制成,头部有人工修整的迹象,嘴部细长突出,额头隆起,眼睛凹陷。头部后方雕刻着网状的纹饰,造型弯曲、灵动。尾部被刻意削薄,非常像龙或蛇的尾部。

这件龙形骨器凸起的长嘴神似猪的嘴巴。事实上,目前考古所见中国史前最早的“龙”形象就是“猪龙”,最早见于江西地区的兴隆洼文化中,后续的赵宝沟文化和红山文化也有传承,堪称中华图腾龙的雏形。其中红山文化出土的玉猪龙尤为精美,类似遗物在长江下游的凌家滩和崧泽文化中也有发现。

李默然表示,考古所见的“江南第一龙”是常州青城墩遗址出土的崧泽文化玉龙,而三星村遗址最新发现的这件龙形



骨器,或是江南地区最早的龙形器物。龙是一种想象中的动物,与人的信仰有关,网纹可能是为了表现它具有蜕变转化的神圣力量,这些龙形器物的相似性,表明当时的中国已经具有远距离的交流,并且存在一些共同的信仰。

龙娃闹元宵

22日,潞城幼儿园开展了“龙行龘龘,福满元宵”的主题庆祝活动。在老师的带领下,孩子们在园所里欢快地舞龙舞狮。小班的孩子们化身小小糕点师,揉、搓、压、捏,“玩”出一个个彩色的小元宵;中班的孩子们开展了击鼓传球、运汤圆、套圈乐、气球接力等趣味游戏;大班的小朋友画元宵、做灯笼、猜灯谜,萌娃们穿梭于花灯之间,其乐融融。



■毛翠娥 朱美玲 图文报道

节后“菜篮子”价格有所回落

■发改轩 董心悦

本报讯 春节过后,我市“菜篮子”供应充足,目前,江苏凌家塘批发市场日交易量在1万吨以上,其中蔬菜5000吨左右。市区12家农贸市场监测数据显示,我市农贸市场“菜篮子”价格有所回落,预计后期蔬菜价格将稳中有降。

蔬菜价格有所回落。22日监测的12家农贸市场56个品规格蔬菜与上周比呈整体下跌态势,每500克零售均价为6.76元,周环比、月环比、同比分别下跌9.26%、上涨11%、上涨4.32%。

其中,跌幅较大的有水芹、菠菜、大蒜,周环比分别下跌22%、20.26%、17.8%。

肉蛋价格有所下跌。监测的12家农贸市场3个品规格猪肉每500克零售均价为16.17元,周环比、月环比、同比分别下跌8.64%、上涨6.87%、上涨0.62%。其中,每500克肋条肉、精瘦肉、去骨后腿肉零售均价周环比分别下跌8.6%、8.51%、8.73%。22日,每500克鸡蛋零售均价5.55元,周环比下跌1.6%。

淡水鱼价格全线下跌。监测的12家农贸市场4个品规格淡水鱼每500克零售均价为10.87元,周

环比、月环比、同比分别下跌9.57%、上涨6.46%、上涨3.72%。其中,每500克鳊鱼、鲢鱼、草鱼、鲫鱼零售均价周环比分别下跌20.87%、6.35%、5.29%、4.42%。

据悉,节日期间气候温和,蔬菜生长速度加快,叠加节后市民对农产品需求平淡,蔬菜价格有所回落。但近期气温下降,大风、寒潮和冻雨预警齐发,给蔬菜供应造成一定影响,预计短期内菜价将稳中带涨。



普通高中学业水平合格性考试成绩28日发布

■毛翠娥 尤佳

本报讯 记者昨天从市教育考试院获悉,江苏省2024年普通高中学业水平合格性考试成绩将于2月28日14:00后向社会发布。考生可以登录江苏省教育考试院门户网站(www.jseea.cn)查询考试成绩。2月29日10:00后,考生可登录考生服务平台(gk.jseea.cn)自行打印成绩单;不具备条件的考生也

可至设区市、县(市、区)招生考试机构打印成绩单。

2024年普通高中学业水平合格性考试成绩发布后,如考生对本人成绩有疑问,可于3月1日17:00前向所在中学或报名点提出复核成绩的书面申请,经中学或报名点、各县(市、区)招办、设区市招办逐级汇总后,报省教育考试院进行统一复核。3月8日后考生可登录江苏省教育考试院门户网站“查询中心”查询复核结果。

中考报名:2月29日开始

■毛翠娥 尤佳

本报讯 记者昨天从市教育考试院获悉,2024年初中学业水平考试(以下简称“中考”)报名工作将于2月29日至3月8日进行,逾期不得补报。

中考报名对象要求为:本市户籍应届初中毕业生应符合学籍管理规定,在籍在册;非本市户籍应届初中毕业生,应在籍在册且九年级在常州就读满一年;非应届初中毕业生应具有本市户籍,或在本市初中毕业。

考生可登录“常州市高级中等学校招生考试管理系统”(简称“常州中招系统”)网上报名。网址:http://czksyzkbm.czerc.com:8081/index.html。

非应届初中毕业生以及在外地就读的本市户籍应届初中毕业生,可到户籍所在地教育行政部门指定地点报名。在外地就读的常州市户籍应届初中毕业生报名时需提供学籍卡(盖就读学校公章)、户口簿、1张2寸彩照;非应届初中生报名需提供毕业证书原件、户口簿。

湟里新幼儿园投用



■殷雯馨 张青 图文报道

本报讯 2月21日上午,湟里镇易地新建的村前幼儿园正式开园迎新,103名儿童在家人和老师陪伴下,步入了新园区,在满满的仪式感中开启了新的学习生活。

今年以前,村前幼儿园共设有2个园区,分别为村前幼儿园园区和西墅幼儿园园区。其中,村前幼儿园园区校舍建成于1988年,房体老旧,西墅幼儿园园区在转为公办幼儿园前则由西墅村委投资120余万元建设而成,旨在解决周边群众子女的就近入园问题,辐射范围小、生源少,2个园区在硬件方面均已不能与现代幼儿园建设要求相适应。

2022年12月,湟里镇投入1400万元,村前幼儿园易地新建项目正式开工。其中主体工

程历时8个月、室外工程历时2个月,共经过10个月施工,通过评估验收后于今年春季正式开园,让湟里村民的子女在家门口即能享受到优质的教育资源。

新投用的村前幼儿园总占地面积2858平方米,建筑面积达2368.8平方米,园区内部建筑由武进设计院设计,共设有2轨6个教室,同步配有美工室、科探室、图书室等开放性活动室。园区还新增了40个托育床位,并增加了0—3岁婴幼儿普惠性托育服务的有效供给。

师资力量方面,村前幼儿园配备有12名专业教师,在日常的教学过程中,除了教授常规的科学、艺术、社会、健康、语言五大领域课程外,园区还将更加注重培养孩子的学习习惯和生活能力,全面丰富幼儿的活动与学习内容。在全力保障“幼有所育”的基础上,湟里镇正逐步实现“幼有优育”。